
Lucrarea respectivă (autori: Y. Mishra, G. Modi,  
V. Cretu, V. Postica, O. Lupan, T. Reimer, I. 
Paulowicz, V. Hrkac, W. Benecke, L. Kienle, R. 
Adelung) a fost publicată în revista ACS Appl. 
Mater. Interfaces, 2015, 7 (26), pp 14303-14316, 
care are un factor de impact de 7.1. Lucrarea este 
cotată și printre cele mai citate lucrări „Highly 
Cited Paper”, conform aceluiași site.

Lucrarea scoate în evidență sinteza nano- și 
micro structurilor de diverse morfologii, care au 
atras un interes sporit din partea comunității 
științifice mondiale pentru posibilitatea lor de 
aplicare cu o eficiență înaltă în multiple aplica-
ții practice și în diverse tehnologii. Structurile 
crista line de oxid de zinc (ZnO), care formează o 
rețea tridimensională (3D), sunt de o importanță 
majoră din punct de vedere practic, științific și 
tehnologic. Lucrarea demonstrează sinteza într-o  
singură etapă a micro-tetrapozilor din oxid de 

zinc cu diferite morfologii ale brațelor printr-o 
simplă abordare tehnologică. Materialul obținut 
a fost cercetat în detalii și a demonstrat o înal-
tă eficiență în diverse aplicații importante, cum 
ar fi degradarea fotocatalitică (purificarea apei), 
dar și pentru senzori. Astfel, în baza rețelelor in-
terconectate de micro-tetrapozi a fost construit 
un prototip de dispozitiv conform tehnologiei 
de integrare elaborată la Catedra MIB, utilizat 

pentru detectarea ultra-rapidă a radiației ultra-
violete (UV) și de sesizare a gazelor, în special 
a hidrogenului (H2). Dispozitivele elaborate au 
demonstrat capacități senzoriale excelente și 
promițătoare pentru aplicații practice, ceea ce 
atrage atenția continuă a comunității știinti-
fice internaționale. Mecanismele implicate de 
detectare a fotonilor de radiație UV și a gazului 
de H2 au fost propuse și examinate în detalii de 
către autori. Multifuncționalitatea materialului 
semiconductor oxid expus pe bază de rețele in-
terconectate de micro-tetrapozi de ZnO ar putea 
prezenta un interes sporit pentru diverse dome-
nii ale industriei de fabricare a dispozitivelor 
avansate și inteligente.

Site-ul WEB of Science este platforma cea mai cu-
prinzătoare şi flexibilă de cercetare disponibilă. 
Este o bază de date bibliografică și bibliometrică 
online, cea mai complexă şi multidisciplinară pe 

plan internațional, cuprinzând cele mai presti-
gioase reviste științifice.

Lucrarea și articolul respectiv pot fi accesate pe:

http://pubs.acs.org/doi/abs/10.1021/acsami. 
5b02816

http://pubs.acs.org/doi/suppl/10.1021/acsami. 
5b02816/suppl_file/am5b02816_si_001.pdf

PIUS EMANUEL FRICK – 
DOCTOR HONORIS 
CAUSA AL UTM
Pe 28 iunie 2016, Senatul UTM i-a conferit  
titlul Doctor Honoris Causa dlui Pius  
Emanuel FRICK, director de țară al Fundației 
Servicii de Dezvoltare din Liechtenstein 
pentru RM.

Rezultatele colaborării cu Fundaţia LED în vede-
rea susţinerii învăţământului profesional tehnic 
au fost prezentate de conf., dr. Valentin AMARIEI,  
prorector pentru formare continuă şi relaţii 
inter naţionale, și conf., dr. Maria VASILIEV, șef 
Departament Formare Continuă Cadre Didactice 
(FCCD). 

Centrul de Formare Continuă al UTM şi Fundaţia 
LED colaborează în cadrul Proiectului CONSEPT 
(CONsolidarea sistemului de educaţie profesio-
nală tehnică) de 8 ani. Scopul –  implementarea 
cursurilor de formare a abilităţilor profesionale 
şi de predare pentru cadrele didactice din şcoli-

CERCETĂRILE DOCTORANZILOR CATEDREI 
MIB – ÎN TOPUL WEB OF SCIENCE

UTM – BENEFICIARA  
BAZEI DE DATE  
AQUAPROF
UTM a primit în dar o bază de date cu itemi 
de teste pentru evaluarea competențelor 
profesionale, inclusiv a codului sursă, elabo-
rată în cadrul proiectului „Consolidarea 
capa cităților furnizorilor de pregătire profe-
sională în sectorul apă şi canalizare în RM” 
(AquaProf II).

În cadrul proiectului AquaProf II  în 4 școli 
profe sionale a fost implementat curriculumul 
moderni zat la meseriile electromontor utilajului 
electric și lăcătuș-instalator tehnică sanitară, ur-
mat de organizarea sesiunilor de formare pen tru 
profesori și maiștri, dotarea școlilor partenere cu 
echipament modern; elaborarea ghidului pen-
tru implementarea curriculumului; organizarea 
evaluării competențelor profesionale. De aseme-
nea, s-a contribuit la elaborarea și implementa-
rea cursurilor de scurtă durată pentru adulți la 2 
meserii: lăcătuș la lucrări de intervenție și recon-
strucție și mașinist la instalațiile de pompare cu 
210 persoane și dotarea cu echipament modern a 
Centrului de Formare Continuă, UTM.

Proiectul a beneficiat de un buget de 645000 €,  
fiind finanțat de Agenția Austriacă pentru Dez-

UTM a lansat o nouă  
promoție impunătoare  
de 1716 de ingineri licențiați  
în 68 de specialități şi 535  
ingineri în 41 programe  
de Master.

Potențialul intelectual  
format la UTM va contri bui  
la dezvoltarea în continuare  
a culturii tehnice naționale.

Prezentăm în continuare  
descrierea unor teze de licență 
susținute la încheierea a. u.  
2015-2016, acestea reprezentând 
valoarea calității pregătirii tinerilor 
ingineri la UTM.

Iana ȚISLINSCAIA,  
Facultatea Tehnologie şi Management în Industria Alimentară  
(media academică generală – 10,00);

Cristina ALEXEI,  
Facultatea Inginerie Economică şi Business (9,98);

Eugenia LATU, Facultatea Calculatoare, Informatică  
şi Microelectronică (9,90);

Andrei PETCO,  
Facultatea Inginerie Mecanică Industrială  
și Transporturi (9,75);

Grigore MUNTEANU, Facultatea Urbanism  
şi Arhitectură (9,74);

Victoria BOȘCA, Facultatea Inginerie și Management  
în Electronică și Telecomunicaţii (9,71);

Grigori SARANCIUC, Facultatea Cadastru, Geodezie  
şi Construcţii (9,70);

Veronica VERLAN, Facultatea de Industrie Uşoară (9,58);

Natalia VINTILOVA,  
Facultatea Urbanism şi Arhitectură (9,56);

Alexandru JALBĂ,  
Facultatea Energetică și Inginerie Electrică  (9,47).

Pentru rezultate academice excelente, absolventei FIEB  
Doina SADOVEI, cu media academică generală – 9,96,  
i s-a acordat o Diplomă de excelenţă.

La Gala Șefilor de Promoție 2016, organizată în premieră de UTM, 
au participat, alături de absolvenții omagiați, rectorul, prorectori, 
decani, cadre didactice, părinți. 

Această Gală este un gest de recunoaștere și apreciere a celor mai 
buni studenți, care au muncit foarte mult să obțină rezultate aca-
demice de excepție și care vor duce faima Alma Mater în țară și în 
străinătate. UTM își dorește ca cei mai mulți dintre ei să-și conti-
nue pregătirea prin studii de master sau doctorale. În acest scop, 
celor care își vor continua studiile la ciclul II, Masterat (la UTM) pe 
perioada studiilor li se va oferi cu titlu gratuit câte un laptop, cu 
transmitere în posesie personală la finele studiilor.

le partenere. Autor şi coordonator al proiectului 
este Pius E. FRICK, UTM fiind desemnată parte-
ner principal. 

În total de cursuri de formare continuă au bene-
ficiat 1050 cadre didactice din instituţii de învă-
ţământ profesional tehnic şi 145 cadre didactice 
din colegii cu profil agricol. A fost elaborat şi 
Curriculumul de recalificare în pedagogia învă-
ţământului profesional. În 2013-2015 au primit 
certificate de recalificare (30 credite) în pedago-
gia învăţământului profesional 31 profesori 
UTM; 25 din colegii agricole; 230 din şcoli profe si-
onale. Au avut succes și trainingurile de forma re  
a competenţelor de management organizaţional –  
au participat 400 persoane implicate în manage-
mentul instituţiilor de învăţământ profesional 
tehnic. Au fost elaborate planuri de dezvoltare 
strategică pentru școlile profesionale implicate 
în proiect și curriculumuri pentru meseriile de 
electrogazosudori, electricieni, bucătari, cofe-
tari, cusători, tencuitori. 

CONSEPT a contribuit și la utilarea a 25 institu-
ţii de învăţământ profesional tehnic (10 mil. 
lei), renovarea şi dotarea atelierelor de instru-
ire practică, căminelor, blocurilor sanitare ale 
institu țiilor respective (6797148 lei). 

La UTM a fost posibilă dotarea cu echipament 
mo dern a Centrului Universitar de Formare 
Con tinuă, alocațiile prevăzute (2 mil. lei) fiind  
distribuite în felul următor: Departamentul 
FCCD: sala de training (în incinta CEGHID), 
sala de confe rinţe (aula 6-210), laboratorul 
„Psihopedago gia învăţământului profesion-
al tehnic” – 1318760 lei; laboratorul Catedrei 
TOAP, FTMIA – 231416 lei; atelierul de confecţii 
și biblioteca la FIU – 97087 lei și, respectiv, 8022 
lei; laboratorul de sudare, FIMIT – 273318 lei. 

Aceste realizări sunt apreciate de elevi, studenți, 
părinţi, dar și manageri, cadre didactice, care au 
beneficiat, prin CONSEPT, de servicii de formare 
profesională continuă în domeniul psihopedago-
giei învăţământului profesional tehnic universi-
tar.

CDSI LA UN AN DE FUNCȚIONARE:  
PROBLEME, REALIZĂRI
Pe 7 septembrie 2016, la un an de la constituirea Consiliilor pentru Dezvoltare Strategică  
Instituțională (CDSI) în universitățile din RM, rectori, prorectori și președinți CDSI au partici-
pat la un seminar de evaluare a acestor structuri de guvernare universitară.

Evenimentul s-a desfășurat la UTM, fiind organi-
zat de Oficiul Național Erasmus+ și Ministerul 
Educației ca parte a activităților Experților în 
Reforma Învățământului Supe rior din cadrul 
Programului Erasmus+ al UE. Au participat 
funcționari ai Ministerului Educației, în frunte 
cu ministrul Corina FUSU, preşedinţi, membri 
CDSI, expertul internațional Thomas ESTER-
MANN, director pentru Guvernare, Finanţare 
şi Dezvoltare a politicilor în cadrul Asociaţiei 
Europene a Universităţilor, Fabien SCHAEFFER, 
manager de proiect al Delegației UE în RM, Clau-
dia MELINTE, coordonator OEM.

Pe post de gazdă, dr. hab., prof. univ. Viorel BOSTAN, 
rectorul UTM, a subliniat că după adoptarea Cod-
ului Educației a fost declanșat un amplu proces 

de implementare a guvernării autonome univer-
sitare – o guvernare respon  sabilă, transparentă, 
corectă, onestă, pen tru a face față provocărilor 
prin care trece învățământul universitar din țara 
noa stră, dar și pentru a valorifica oportunitățile 
oferite de situația social-economică. CDSI sunt 
o pârghie relevantă, care impulsionează au-
toguvernarea universitară. De la constituirea 
proiectelor europene TEMPUS în 1994 și până 
în prezent UTM a implementat 23 de proiecte 
finanțate de UE, în 14 proiecte UTM având cali-
tatea de coordonator național.

În urma unui schimb larg de opinii, au fost pro-
puse o serie de recomandări menite să eficien-
tizeze activitatea CDSI-urilor.

voltare şi implementat de către Institutul de For-
mare a Capacităţilor Profesionale.

La ceremonia de încheiere a proiectului, Dinu 
ȚURCANU, șef Direcție Tehnologia Informației 
și Comunicațiilor, a semnat din partea UTM ac-
tul de primire-predare a bazei de date AquaProf.

Itemii de test introduși în baza de date au fost 
elaborați de cadrele didactice din instituții pro-
fesionale și practicieni din întreprinderile de 
profil în urma participării la sesiunile de for-
mare organizate în cadrul proiectelor AquaProf I  
„Şcoa la profesională ca furnizor de instruire 
şi formare pentru sectorul apă şi canalizare în 
RM” și AquaProf II „Consolidarea capacităților 
furnizorilor de pregătire profesională în secto-
rul apă și canalizare în RM”. Probele practice și 
testele teoretice urmează a fi utilizate la evalua-
rea formativă și sumativă a formabililor din cad-
rul instituțiilor de învățământ.

„Datorită proiectului AquaProf II am beneficiat 
de suport financiar și metodologic în perfecționa-
rea cadrelor întreprinderilor „Apă-Canal”. La 
cursuri de perfecționare organizate de  Institu-
tul de Formare Continuă au participat 210 per-
soane”, a menționat Sergiu CALOS, conf., dr., 
director IFC AAC, UTM.

La eveniment au participat reprezentanți ai 
Mini ste ru lui Educației și Biroului Austriac pen-
tru Cooperare Tehnică în RM, profesori ai UTM, 
manageri și cadre didactice din cadrul institu ți-
ilor partenere.

Lucrarea ştiințifică „Direct Growth of Freestanding ZnO Tetrapod Networks for Multifun ctional  
Applications in Photocatalysis, UV Photodetection, and Gas Sensing”, ai căror co-autori 
sunt şi doctoranzii Vasili CREȚU (a. IV) şi Vasile POSTICA (a. I) ai Catedrei microelectronică  
şi inginerie biomedicală, Facultatea Calculatoare, Informatică şi Microelectronică, UTM, dar 
şi conducătorul lor ştiințific, dr. hab. Oleg LUPAN, prof. univ. int., este cotată, conform WEB 
of Science, ca TOP 0.1% (1:1000) în domeniul științei materialelor (hot paper – unde este 
cotat doar câte un articol cu cele mai multe citări la fiecare 1000 de articole internaționale 
în domeniul respectiv la fiecare 2 luni). 

Autorul a perfectat programul de automatizare şi a configurat 
parametrii de timp ai sistemului de acționare al ascensorului, a 
elaborat proiectul tehnic al mostrei, a confecţionat ascensorul 
programabil şi a demonstrat cum funcţionează acesta în condiţii 
reale, completând astfel cu un valoros aparat echipamentul didac-
tic al CEM.

În a.u. 2015-2016 Catedra electromecanică și metrologie a lansat 
prima promoție de absolvenți ai specialității Electromecanică, 
care au studiat în baza Programului elaborat în cadrul proiectului 
TEMPUS AQAEM „Development of Quality Assurance in Higher 
Education in Moldova”, acreditat la nivel european în mai 2015 
de Agenția pentru Asigurarea Calității din Germania. Comentând 
acest fapt, dr., conf. Victor POGORA, decan FEIE, a menţionat că 
studenții gr. EM-121 și EM-111, care au beneficiat de programe mo-
dernizate, au făcut față exigențelor Comisiei de examinare, consti-
tuită din: dr. ing. Sergiu CEAPA, director tehnic SA „TahLab Ser-
vicii” (președinte al Comisiei de examinare), Ilie NUCĂ, șef CEM 
(vicepreședinte), prof. univ. T. ANDROS și dr., conf. T. CIURU. S-a 
evidențiat teza de licenţă a studentului Victor UNTILĂ „Proiecta-
rea și confecționarea mostrei ascensorului cu acționare electrică 
programabilă destinată instruirii practice a studenților de la spe-
cialitatea electromecanică”.

Mostra ascensorului cu acționare electrică programabilă a fost 
etalată și la Expoziția studenților și masteranzilor UTM „Creația 
deschide Universul”, ediţia anului 2016, unde s-a bucurat de înalte 
aprecieri din partea vizitatorilor şi a juriului, iar la Sesiunea inter-
națională de comunicări științifice ale studenților ELSTUD-2016, 
organizată în perioada 10-12 iunie a.c. de Universitatea „Ștefan cel 
Mare” din Suceava, România, lucrarea a câștigat Premiul II.

Dioxidul de sulf are proprietăți antioxidante, antiseptice, anti-
oxidazice, de ameliorare a însușirilor calitative a produselor etc.  
Altfel zis, stabilizează calitatea vinului și joacă rolul de conservator  
contra alterării unui produs viu, cum este vinul. Măiestria vini fi-
catorului rezidă tocmai în a păstra în vin cât mai mult din prospe-
ţimea şi naturaleţea strugurilor; dar, în acelaşi timp, el trebuie să 
vegheze asupra numeroaselor procese biochimice naturale, care 
au loc pe traseul ce leagă strugurii de vin, să le faciliteze pe cele 
favorabile şi să le inhibe pe cele care conduc la rezultate nedorite. 

Cu toate eforturile făcute până în prezent, nu s-a găsit un alt pro-
dus care să substituie integral SO2. S-au testat mai multe substan-
ţe. Unele dintre ele, administrate împreună cu dioxidul de sulf, 
conduc la reducerea dozelor necesare de dioxid de sulf. În pofida 
faptului că până în prezent în acest scop au fost acceptate acidul 
ascorbic, acidul sorbic şi unii pirocarbonaţi dialchili, dioxidul de 
sulf rămâne a fi baza stabilității produselor vinicole. În lucrarea de 
licență a fost cercetată cea mai activă parte a dioxidului de sulf – 
SO2 molecular și dependența lui de factorii intrinseci și extrinseci.

Deoarece în condiții de laborator nu pot fi efectuate prea multe 
manipulări experimentale, s-a recurs la experimente prin metoda 
planificării și modelării matematice. Pornind de la datele experi-
mentale, a fost studiată dependența între SO2 liber și SO2 activ în 
funcție de SO2 total, pH-ul și temperatura pentru vin alb (Char-
donnay) și vin roșu (Pinot Noir). Modelul matematic, bazat pe o 
dependență neliniară între factori, a fost ales pentru aproximarea 
datelor experimentale. Pentru SO2 activ, dependența teoretică este 
pe deplin respectată în cazul modelării matematice, precum și în 
cazul manipulărilor experimentale. 

Metoda modelării matematice aplicată permite de a reduce nu doar 
numărul manipulărilor reale, dar și impactul erorilor în măsurare 
directă pe rezultate. În cazul dat, aplicarea modelului matematic 
neliniar permite, cu un minim de manipulări, de a controla cel mai 
important criteriu de stabilitate microbiologică a vinului – rata de 
SO2 activ. Pentru asigurarea stabilității microbiologice a vinului 
este necesar de a verifica nu doar rata dioxidului de sulf total și 
liber, dar și dioxidul de sulf molecular activ, prin metodele specifice 
propuse. Rezultatele obţinute în cercetare vor servi ca temei pen-
tru aprofundarea studierii acestor procese în viitor.

Absolventa Iana ȚISLINSCAIA, desemnată Șef de Promoție 2016 a 
Facultății TMIA pentru reușita maximă – 10, își con tinuă studiile 
la ciclul II, urmând un Masterat European în Franța, la Montpellier.

GALA ȘEFILOR  
DE PROMOȚIE 2016
Pe 4 iulie 2016 UTM i-a premiat, într-un cadru festiv, pe cei 
mai buni absolvenți ai programelor de licență, desemnați 
Șefi de Promoție ai anului 2016:
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FTMIA 
CHIMIA VINULUI  
EXPLORATĂ PRIN  
MODELĂRI MATEMATICE
Cum poate fi conservată alterarea unui produs viu, cum ar fi 
vinul? Cum putem deține controlul dioxidului de sulf activ în 
produsele vinicole? În ce măsură modelările matematice pot 
asigura păstrarea în vinuri a prospețimii şi naturaleței stru-
gurilor? Un amplu studiu într-un subiect pe cât de captivant, 
pe atât de complex cum este chimia vinului și l-a propus 
pentru teza de licență absolventa FTMIA Iana ȚISLINSCAIA. 
Sub egida conducătorului său, prof. univ., dr. hab. Rodica 
STURZA, studenta s-a aprofundat în cercetări, evidențiind 
un aspect specific: controlul dioxidului de sulf activ în pro-
dusele vinicole.

PERFORMANȚĂ FEIE: 
ASCENSOR CU ACȚIONARE 
ELECTRICĂ PROGRAMABILĂ
În săptămâna inaugurală a noului an academic Facultatea 
Energetică și Inginerie Electrică a etalat în culoarele blocu-
lui de studii realizările de rezonanță ale discipolilor săi –  
un moment extrem de educativ pentru studenții proaspăt în-
matriculați. Facultatea în care viitorii ingineri-energeticieni  
au ales să-și plămădească destinul profesional le-a arătat, 
din prag, că la UTM studiile merg mână în mână cu creația 
și inovația, iar Alma Mater apreciază și prețuiește sârguința, 
perseverența și performanțele discipolilor săi. Una dintre 
aceste lucrări este mostra unui ascensor cu acționare elec-
trică programabilă, elaborată în cadrul tezei de licență de 
către studentul Catedrei electromecanică și metrologie  
Victor UNTILĂ, sub îndrumarea dr., conf. IIie NUCĂ.

Chiar dacă de la crearea sa în 1880 de către Sie-
mens ascensorul electric a beneficiat de multi-
ple îmbunătățiri și modernizări, absolventul 
FEIE și-a propus să avanseze în acest sens, 
transformând acest mijloc comod de transport 
pe verticală, fără de care nu putem concepe as-
tăzi o clădire modernă, într-un mecanism per-
formant cu acționare electrică programabilă.

Este o temă foarte actuală, dat fiind că în proce-
sul didactic, pentru însuşirea programelor, 
sunt necesare structuri de acți onări flexibile și 
fiabile în baza controlerelor programabile. Pen-
tru a face faţă subiectului, solicitantul şi-a pro-
pus o serie de obiective: a analizat sistemele în 
vigoare de acționare electrică ale ascensoarelor 
cu motoare de curent continuu şi motoare de 
curent alternativ, a calculat diagramele cine-
matice ale mostrei ascensorului şi a ales vari-
anta optimă a motorului de acționare. În urma 
consultărilor cu dr., conf. Ilie NUCĂ, conducă-
torul proiectului, pentru ascensor a fost procu-
rat un motor sincron cu condensator tip СД-54.

Aplicând modelarea matematică a sistemului 
de acționare electrică, au fost stabiliţi parame-
trii schemei electrice generale a mostrei, fiind 
elaborată schema structurală a proceselor tran-
zitorii la pornirea/frânarea acționării electrice 
și determinate valorile cuplului de sarcină, 
vite zei unghiulare a motorului şi vitezei arborelui reductorului.

În baza calculelor teoretice au fost alese dispozitivele de comandă: 
controlerul ПР-110-24V-12I-8Q, releul de comandă al motorului 
R2N-2012-23-1024-WT, butonul de comandă TVDP01-G73, limita-
torul de cursă ZW12-10T85, electromagnetul ZW12-0T85 pentru 
acționarea ușii şi indicatorul LED BS-A51DRD R. Cu aceste consu-
mabile a fost proiectat şi asamblat un sistem de comandă modern, 
alcătuit din dispozitive electronice cu iluminare cu LED-uri și in-
dicatoare numerice digitale.


